
Referat af bestyrelsesmødet ved Ribe Katedralskole mandag den 22. september 
2025 

Tilstede: Biskop Elof Westergaard (EW), Karsten Degnbol (KD), direktør Peter Laursen 
(PL), direktør Keld Vestergaard (KV), lektor Jens Laurids Sørensen (JLS), lektor Torben 
Hammersholt (TH), lektor Rune Grann (RG), Molise Juel Søndergaard (MJS), Emilie Horne 
Jepsen (EHJ), rektor Kristian Bennike (KB) og administrativ leder Susanne Bilde Elstrøm 
(SBE) 

Fraværende: Henny Fiskbæk (HFJ) og skoleleder Anita Kallesøe (AK)   

 

1. Godkendelse af referat fra sidste møde torsdag den 12. juni 2025 

Referatet blev godkendt. 

 

2. Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt. 

 

3. Nyt fra rektor 

KB orienterede om skolestarten. Vi er kommet godt i gang med ca. 270 nye elever. Der 
er udfordringer omkring klassedannelsen. Vi har oplevet, at der er elever, som ønsker at 
skifte uddannelse allerede efter 90 minutter. På stx er der helt fyldt op, og det har 
derfor ikke kunnet lade sig gøre, men eleverne har fået deres ønske fra marts opfyldt. 
Når grundforløbet slutter, er der mulighed for at skifte uddannelse, hvis der er plads i 
klasserne.  

Der har i år været en del nye introaktiviteter, herunder aktivitetsdag og introfest. Der er 
også sprogture i gang, vi har haft spansk elever i Malaga, og nu er der fransk elever i 
Chateau Gontier, der ligger syd for Nantes. Franskudvekslingen er et Erasmus+ Projekt.  

I den kommende uge bliver der foredrag med Peter Viggo Jakobsen for alle skolens 
elever. Han er meget relevant i den tid, som vi er i.  

I uge 41 skal skolens 3g og 2hf klasser på tur til København.  

Endeligt skal der afholdes et symposium sammen med Ripensersamfundet. Efterårets 
emne er ”Kina – trussel eller mulighed”.  

Til personalet er der planlagt en efteruddannelsesdag for alle fredag den 7. november. 
Den kommer til at handle om faglig trivsel og moderne dannelse. Samtidig har vi SDU 
Take Over, hvor studerende fra SDU kommer og underviser eleverne.  

I tilknytning til kommunalvalget i november afholdes der den 10. november et 
vælgermøde med fem kandidater for alle eleverne i 2. og 3. g. Eleverne er valgt, da det 
er dem, som kan stemme til kommunalvalget.  

KB orienterede desuden om, at det er tid for MTU og APV. Vi bruger Professionel kapital, 
til alle lærere. Professionel kapital er vedr. det psykiske arbejdsmiljø, og APV vedr. det 
fysiske arbejdsmiljø. Da vi ved sidste MTU og APV oplevede, at det var en udfordring at 
TAP-personalet inkl. ledelse er så lille en gruppe, og spørgsmålene i opgørelsen er rettet 
mod underviserne, således at der var få svar, og dele af resultaterne ikke blev brugbare, 



så laver vi denne gang kvalitative interviews med TAP-personalet og ledelsen for at opnå 
et mere brugbart resultat.  

Til november skal vi have et møde med Anni Matthiesen, hvor vi blandt andet skal 
drøfte EPX.  

Det bliver afholdt regionsmøder i Danske Gymnasier regi om EPX og uddannelsesreform. 
Der er en forventet tidsplan for ændringen af uddannelses- og institutionslandskabet. 
Der er rundt i landet gang i fusioner, og institutionslandskabet er under forandring. Dog 
melder undervisningsministeren også, at der ikke må igangsættes investeringer pt. 
Processen er følgende:  

Ultimo 2025: 

• Politiske delaftaler om muligheder efter 9. kl, gymnasiale enkeltfag og karakterskala. 
• BUVM igangsætter lokale processer 
• Epx-ekspertgruppe afrapporterer 

Primo 2026: 

• Stx/hhx/htx-ekspertgruppe nedsættes 
• Politisk delaftale om epx’ struktur og indhold 

2026: 

• Lokale processer 

2027: 

• Ny institutionslov træder i kraft 
• Forhåndsgodkendelse af epx-udbud 

2028: 

• Ny gymnasielov træder i kraft 
• Endelig godkendelse af epx-udbud 

2030: 

• Første årgang på epx 

Der er udsendt midlertidige værnsregler som følge af 1. delaftale om epx, da det ikke 
ønskes, at institutionerne går i gang med investeringer, før indholdet af uddannelserne, 
er på plads. Investeringsrammen de kommende år er lav, og så hæves den væsentligt i 
2029. Vi skal melde ind på investeringsrammerne, når vi kender mere til kravene til 
uddannelsen. De store stigning i investeringsrammen i 2029 synes at ligge sent, i forhold 
til at epx skal starte i 2030.  

EV bemærkede, at værnsreglerne er for at sikre, at der ikke sker for store eller forkerte 
investeringer. Men der er kort tid fra 2028 med en endelig godkendelse til 2029 med 
investeringer.  

KB tilføjede, at når vi kender delaftalen om epx’ struktur og indhold, så må vi se, hvad 
der er af behov for investeringer. Der forventes ikke investeringer før 2028/29.  

KV bemærkede, at det er kort tid fra godkendelsen af epx-udbud til første årgang 
begynder.  



RG spurgte til tidsplanen i forhold til at det fremgår at gymnasieloven træder i kraft i 
2028, men epx først er i 2030. Der er også usikkerhed om vilkårerne for htx.  

KD spurgte til, hvorvidt at det vil være muligt at begynde med epx tidligere. KB medgav, 
at det har været på tale, og hvis det er en mulighed, så skal vi prøve at komme med. PL 
spurgte til, hvorvidt at vi kan forberede noget til epx.  

KB gennemgik oversigt over gymnasieelevers opfyldelse af skærpet karakterkrav til hhx, 
htx og stx. Med udgangspunkt i ansøgerne 2024, så vil nye krav betyde, at 14% af stx-
eleverne ikke opfylder kravene. For hhx er det 24 % og htx 14%. For hf er det 61%, men 
hf har i dag et lavere karakterkrav, det er 4 i stedet for 5, som de øvrige gymnasiale 
uddannelser. PL bemærkede, at med epx vil der være en forøgelse af kapaciteten, når 
der er flere på epx.  

KB forventer dog status quo, da der også er faldende demografi. Men vi skal se på 
muligheder. SBE bemærkede, at det er meget skarpe værnsregler, alle investeringer skal 
godkendes. EV foreslog at tænke skolen større, fx i form af kollegium. KB udtrykte 
bekymring for faldende ungdomsårgange. Det har betydning, hvor meget de falder. Vi 
har allerede i dag en god mulighed for at indkvartere elever på Dagmarkollegiet. Vores 
lærer Allan er formand for kollegiet. EHJ bemærkede, at der er nogle, som føler, at der 
er for mange der ikke er studerende på kollegiet. 

KB tilføjede, at der som følge af de kommende ændringer kan være fag, der forsvinder, 
Det skal følges nøje, hvilke kompetencer, der er behov for. 

TH bemærkede, at ekspertudvalgets afrapportering til december og den politiske 
forhandling får betydning for strukturen. RG tilføjede, at mange lærere er kulturbærere, 
og hvis der skal nye fag ind og gamle fag ud, bør det undersøges, om de kan 
efteruddannes hertil. Da der ellers er er risiko for at nogle kolleger ryger ud, selv om de 
har været her længe. 

EV bemærkede, at der er en meget bred drøftelse af, hvad der skal være i epx. Der er 
også fagkombinationer på stx, som kan være i epx, men mere praksisorienteret.  

 

4. Selvevaluering skoleåret 2024/25 og opfølgningsplan (bilag 1) 

KB orienterede om selvevalueringen. Den er bygget op med indsatsområderne fra det 
forløbne år, derefter elevernes trivsel, fravær og eksamensresultater.  

KB gennemgik udvalgte resultater. Vi ligger ofte på landsgennemsnittet, og det er 
kendetegnende, at de forskellige uddannelser ligger meget ens. Undtagelsen hertil er, 
hvor eleverne er blevet spurgt, om de har god kontakt med andre klasser og hold. Her er 
htx-resultatet langt fra de andre uddannelser. De siger, at de ikke taler med andre. Det 
er i overensstemmelse med, at htx er struktureret, således, at de ikke har mange timer 
med andre end sig selv, og samtidig er der værksted i Seminariehuset. Men det er ikke 
et tegn på, at htx-eleverne trives dårligt. RG tilføjede, at der fx heller ikke er 
parallelklasser på htx. MJS medgav, at det var en udfordring, når der ikke er 
parallelklasser. Som htx-elev, så ser man næsten kun de andre htx-elever. De andre 
uddannelser har flere fag på tværs.  

KB medgav, at vi skal være opmærksomme herpå. Nogle taler om, at htx fremover skal 
rummes i studieretningerne på stx. KV spurgte til, hvordan det er at have kontakt til 
andre elever og ikke kun andre hold? EHJ bemærkede, at der kan ses lidt skævt til htx-
eleverne i forhold til eleverne fra andre uddannelser. MJS medgav, at htx-elever er 



stemplet lidt som nørder, der ikke fester og de bliver sat i bås. Man bliver ikke mødt af 
åbenhed i elev til elevrelationen. EHJ tilføjede, at det kan ligge i fordomme.  

KB gennemgik fraværet, det er ikke afvigende til resultaterne på landsplan. Det ses, at 
fraværet stiger over de tre år. Stx vækker undring, da fraværet i 2.g og 3.g følges ad. Der 
er en årsudvikling, så fraværet er stigende hen over skoleåret.  

KB gennemgik eksamensresultater. De går lidt op og ned, der er ikke noget fast mønster 
fra år til år mellem fagene. I 2025 er eksamensresultatet for stx 7,7, hhx lidt lavere og 
htx imellem, mens hf er lavest. Resultaterne giver ikke anledning til bekymring.  

Løfteevnen ligger både lidt over og lidt under det forventede. De negativer resultater 
kan give anledning til bekymring, fx hf, men det svinger fra år til år, og det ses også på 
fagene.  

KV spurgte, om det er skolens mål at være på niveau med landsgennemsnittet? KB 
bemærkede, at vi gerne vil være lidt bedre end landsgennemsnittet. KV spurgte til, hvad 
der arbejdes med for at komme over landsgennemsnittet. KB bemærkede, at løfteevne 
opgøres på flere måder. Dansk Erhverv måler fx på skriftlig eksamen, men der er 
forskellige måder at gøre det op på, og der opstår forskellige tabeller. Så kan der ses, 
om elever går på det bedste eller den ringeste uddannelse. KD tilføjede, at det er kendt, 
at børn i Hjerting får højere karakterer end børn i fx Gørding. Det er det samme år efter 
år, det er svært at flytte karakterer.  

PL bemærkede, at det er løfteevnen, som er interessant. Karaktererne kan ikke bare 
hæves, men vil være godt at kunne sige, at vi har områdets bedste løfteevne, det må 
kunne tiltrække elever. JLS medgav at det ville være godt, især hvis det var over en 
årrække, men det er svært, når det skifter fra år til år.  

EV tilføjede, at det er en balance, der er både løfteevne og bæreevne, for vi skal også 
være gode til at få alle igennem. TH spurgte til vores konkurrerende skoler, hvor ligger 
de? KB bemærkede, at vi ligger godt i forhold til dem.  

KV spurgte til, om vi skal have en psykolog ansat for at reducere frafald blandt eleverne. 
KB bemærkede, at vi allerede har en aftale med Esbjerg Kommune, hvor vi køber 
psykologtimer. Vi har et paradigme for fastholdelse af eleverne, og der er hver 14. dag 
møde med studievejlederne. De arbejder på fastholdelse af eleverne.  

MJS spurgte til, hvornår målingen af løfteevnen er fra set i forhold til htx. KB svarede, at 
det er målt på eleverne, som blev studenter i 2024. Der er forsinkelse på resultaterne. 
Der var meget få elever. MJS bemærkede, at strukturen i uddannelsen herunder 
studieretningen og aftalte valgfag kan have betydning. Og hvad sker der, hvis htx bliver 
en studieretning under stx. KB bemærkede, at vi ikke pt ved, hvordan htx evt. skal være 
en studieretning under stx.  

KV bemærkede, at der blandt unge tales om stoffer på andre skoler. Er det også en 
fortælling i Ribe? KB bemærkede, at det er det ikke, og det opleves ikke som et 
problem. Det vil være træls, hvis det blev en fortælling om Ribe Katedralskole.  

 

5. Studieordensregler – revision (bilag 2 og 3) 

KB orienterede om studieordensreglerne. Der er i bilaget indsat regler om brug af 
mobiltelefoner for eleverne. Det er nyt fra i år, at eleverne afleverer deres mobiltelefon i 
en kasse ved læreren i timerne. Eleverne kender det fra folkeskolen. Men 3g eleverne 



synes, at det er en indgriben i deres hverdag. Men resultatet er mere nærvær i 
klasserne.  

EV spurgte til konsensus mellem lærerne. TH bemærkede, at holdningen hos flertallet af 
lærerne er, at indsamlingen af mobiltelefoner giver mere nærvær, og der er en stærk 
signalværdi i, at de ikke har mobiler. Der er størst glæde over, at det er indført. KB 
bemærkede, at der er talt med enkelte lærere, som ikke indsamlede mobiltelefonerne.  

EHJ bemærkede, at det tager for lang tid. Tid som går fra læringen. TH tilføjede, at det 
er en kulturændring, de nye elever er vant til det fra tidligere.  

KB gennemgik afsnittet om mobiltelefoner, som beskriver hvad vi gør, hvis en elev ikke 
aflevere sin mobiltelefon. Ved særlige tilfælde, så bruges sund fornuft i forhold til, en 
enkelt elev, som i en helt særlig situation skal være kontaktbar på mobil. Det vurderes 
ved henvendelse herom. Øvrige skal aflevere deres mobiltelefoner, og der er 
konsekvenser, såfremt der ikke afleveres. Men vi håber og forventer ikke, at komme til 
at bruge alle trin i konsekvenstrappen.  

Bestyrelsen godkendte studieordensreglerne.  

 

6. Økonomi 

SBE orienterede om budgettet. Det er revideret til aktuelt elevtal, og der er ændret i 
lønudgiften som følge af ansættelsesgrader og merarbejde. Der er lidt færre elever end 
forventet, hvilket betyder en nedgang i indtægterne.  

For 2026 er der indarbejdet finanslovsforslagets takster, og lønnen i 2026 er reguleret 
med lønstigningen, som er med i PL-reguleringen. Dette giver en stigning i lønudgiften. 
Der er dog usikkerhed om lønstigningen i 2026, da der skal forhandles overenskomst i 
2026. Ligeledes er der usikkerhed om elevtallet, men der er budgetteret med et 
sædvanligt elevoptag i 2026.  

I budgettet er der budgetteret med et underskud på 50 t.kr. i 2025 og et underskud på 
1.337 t.kr. i 2026. I 2026 slår faldet i elever helt igennem.  

EV bemærkede at vi har en god og sund økonomi, men skal være opmærksomme på 
underskud. KB tilføjede, at budgettet er med forudsætning om et vist optag de 
kommende år. SBE bemærkede, at på sidste møde var gennemgået betydningen af et 
lavere elevoptag.  

EV konkluderede, at vi har ro på i forhold til elevoptaget, og bestyrelsen godkendte 
herefter budgettet.  

 

7. Orientering om aktuelle forhold ved personale og elever 

MJS fortalte om aktiviteter ved skolestart. Der har været møde med Esbjerg Kommune 
om mental sundhed, og det fungerer rigtigt godt. Det er i år et mere engageret elevråd. 
Der er en del projekter på vej – her til jul og halloween. Det er også besluttet at prisen 
på garderoben stiger. Der skal være flere aktiviteter på tværs.  

Eleverne har brokket sig over tiltagene med ingen mobiler og ingen karakterer på 
skriftlige afleveringer. Det er de ikke tilfredse med. EHJ bemærkede, at også 
afleveringstidspunktet for afleveringer og fordelingen af dem giver anledning til 



utilfredshed. Og der er utilfredshed med kantinepriserne, som er meget høje. MJS 
tilføjede, at også krav om fastepladser og grupper giver udfordringer.  

KD spurgte til, hvordan det går med kantinen. KB bemærkede, at der er udfordringer 
med prissætningen. Nogle priser er knap så følsomme, fx censorforplejning, men 
prissætningen til eleverne. Hvis priserne stiger, så købes der ikke noget. Vi arbejder med 
prissætningen. Men uheldigt at der var prisstigninger, lige som skolen åbnede efter 
sommerferien, det gør at kunder forsvinder. EHJ tilføjede, at der er klasser, som 
konkurrerer om ikke at bruge kantinen. KB tilføjede, at der er meget kritik, men der 
laves god mad. En af medarbejderne laver pandekager til hele skolen i anledning af sin 
fødselsdag, hun er meget glad for skolen.  

KD tilføjede, at kantine er en konkurrenceparameter, men hvor meget kommer det til at 
koste? Der skal opfølges på et bestyrelsesmøde. TH bemærkede, at en ting er prisen, 
men hvad med udbuddet? MJS bemærkede, at eleverne generelt er glade for udbuddet, 
men det er en udfordring med fx laktosefri udvalg. Kantinen kunne have et mindre 
udvalg i dag, hvis det kunne få sandwich og det sunde ned i pris, samt tilbyde mindre 
slik. TH bemærkede, at det skal tages til efterretning. KB tilføjede, at vi skal have 
kantineudvalget i gang igen. Elevrådet er ved at finde to repræsentanter til det.  

KV spurgte til andre skoler. SBE bemærkede, at skolerne giver tilskud, og det er generelt 
en udfordring med priserne. MJS bemærkede, at det er en udfordring uden kontanter. 
EV tilføjede, at det skal drøftes i kantineudvalget. EHJ bemærkede, at information 
ønskes, hvorfor koster en sandwich 42 kr., hvad er argumentet for priserne? 

TH orienterede om, at set fra personalets side, så er vi kommer godt i gang med 
skoleåret. Lærerne er positive i forhold til, at der ikke er karakterer på skriftlige 
afleveringer. Det er pga. Chatgpt og ai. Nu er skriftlige afleveringer en træningsøvelse, 
det skal man vende sig til. 

EHJ bemærkede, at eleverne ønsker karakterer på både test og afleveringer. MJS 
medgav, at det ikke betyder noget, om karaktererne tæller med. Eleverne mister 
fornemmelsen for, hvad de kan, når de ikke bliver bedømt på afleveringerne. EHJ 
tilføjede, at når elever bruger op på 15 timer i ugen, så kræver det feedback. KB 
bemærkede, at nu skal eleverne have formativ evaluering, så det er en kvalitativ 
feedback i stedet for karakterer. TH tilføjede, at undersøgelser viser, at man lærer mere 
ved formativ feedback, så der er godt forskningsmæssigt belæg for at gøre det på den 
måde. MJS efterspurgte muligheden for at eleverne kan spørge lærerne om, hvor en 
aflevering ligger karaktermæssigt. Så man får en karakter, hvis eleven selv opsøger det.  

TH bemærkede, at det er enten det ene eller det andet. Det er endnu ikke fuldt 
implementeret. MJS bemærkede, at nogle elever har sværere ved at sidde på skolen og 
arbejde og fokusere på opgaven, hvis eleven har diagnoser mm. Der er tvivl om, hvordan 
det kan rummes på skolen i de nye rammer.  

EV tilføjede, at det kræver en indsats, der er områder, hvor kunstig intelligens er et 
gode, men det kræver fornyet kommunikation. Og der skal ske prøvehandlinger og man 
skal gøre sig erfaringer med brugen. TH erklærede sig enig, og der er endnu ikke 
implementeret Ai i undervisningen, men det bør være et indsatsområde i næste skoleår. 
Ellers bliver der for stor afstand mellem lærere og elever. Der ønskes efteruddannelse 
til alle.  

JLS bemærkede, at universitet bevæger sig væk fra skriftlig eksamen, og specialer er 
med mundtligt forsvar. Det er udfordrende med kunstig intelligens i undervisningen. Der 



skal arbejdes med Best Practise i hvordan det bruges. EHJ bemærkede, at størstedelen 
af eleverne er hemmeligt enige med lærerne.  

RG bemærkede, at som censor på hf i større skriftlige opgaver, som er uden mundtligt 
forsvar, der er sket skifte i niveauet i opgaverne. De er blevet mere velskrevne, men ikke 
nødvendigvis med et godt fagligt indhold. Så den faglige kompetence er ikke fulgt med. 
Det kan være en ulempe for de dygtige elever, at elever bliver bedre til at skrive.  

JLS bemærkede, at fx ordblinde har mange værktøjer, og der indgår også kunstig 
intelligens i. Det gør det svært at skelne, og de skal kunne bruge programmerne.  

EV bemærkede afslutningsvis, at det er en kompleks tid både med hensyn til 
eksamensformer og kommunikation.  

 

8. Dato for kommende møder: tirsdag den 9. december 2025, onsdag den 18. marts 
2026, onsdag den 27. maj 2026 og mandag den 21. september 2026. 

Datoen i maj er rykket frem pga. udpegning til bestyrelsen.  

Datoerne blev godkendt. 

 

9. Eventuelt 

EV orienterede om udpegning af ny bestyrelse, og ønskede tilkendegivet, hvorvidt de 
nuværende medlemmer er interesseret i genudpegning. EV vil gerne have besked på 
mail.  

 

Godkendt den _________________ 2025 
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